

湖南首趟茶叶货运专列怀化启程

价值6000万元,抢滩东盟市场

湖南日报7月20日讯(全媒体记者 雷鸿涛 李夏涛 通讯员 翟云雷明雄)今天,一列满载沅陵碣滩茶叶的“怀化-北部湾港”铁海联运班列,从怀化国际陆港发运,沿着焦柳铁路呼啸南下,奔向广阔的东盟市场。这是怀化国际陆港开行的首趟茶叶货运专列,也是湖南省首趟茶叶货运专列。

外市场,并为怀化更多农副产品出口东盟发挥示范带动作用。

“这标志着沅陵县积极融入‘一带一路’迈出重要一步。借助怀化国际陆港平台,对开拓东盟市场、打造世界级碣滩茶品牌具有里程碑式意义。”沅陵县委书记刘向阳说,沅陵将以茶叶为突破口,积极与东盟国家发展对外贸易。

沅陵县是全国重点产茶县,有“中国有机茶之乡”的美誉,“碣滩茶”已成为国家地理标志保护产品、国家地理标志证明商标、中国优秀茶叶区域公用品牌。截至目前,沅陵县茶园面积发展到18万亩,茶叶加工企业达130多家,去年茶叶总产量达1.5万吨,年综合产值23亿元。

“数字引擎”驱动中小企业转型

我省中小企业已有44.5万家“上云”、2.18万家“上平台”

湖南日报7月20日讯(全媒体记者 蔡娴 通讯员 陶韬)记者今天从省工信厅获悉,至今年6月底,我省已累计推动44.5万家中小企业“上云”,其中1.56万家企业深度“上云”;2.18万家中小企业“上平台”。

我省深入实施中小企业“两上三化”专项行动,推动企业应用新一代信息技术

术实现安全降本增效提质。上半年,全省共有3.43万家中小企业“上云”,长沙、常德两地企业踊跃,分别达7978家、4788家;4814家中小企业深度“上云”。

今年来,我省遴选培育数字化改造重点项目264个、网络化协同重点项目57个,实施智能化升级重点项目146个。我省制造业数字化研发设计工

具普及率达到78.3%,高于全国平均值3.3个百分点;网络化协同企业比例为41.2%,高于全国2个百分点;工业电子商务普及率达67.3%,高于全国1.6个百分点。陕克明食品搭建电商营销服务管理平台,实现在线供应商订单下达、货款支付、发货追踪、满意度回访及费用预算、执行自动化。

湘鄂“组合港”开通

湖南首次以“组合港”模式出口货物

湖南日报7月20日讯(全媒体记者 黄婷婷 通讯员 胡茜)今天,湖南辰铭竹木制品有限公司生产的14吨竹筷,在岳阳海关办结通关手续后

从城陵矶港启运,到武汉阳逻港换乘国际直航船舶直接出口国外。这是湖南首次以“组合港”模式开展出口业务,标志着湘鄂“组合港”通关新模式

成功落地。以往湖南水运出口的产品多从城陵矶转关,或由陆路运至上海等地装船出海。为进一步打通国际物流通道,近期湘、鄂两地海关推动武汉阳逻港、岳阳城陵矶新港打造“组合港”模式,湖南出口货物可以通过武汉阳逻港的直航航线“出海”。该模式下,我省出口企业可以在岳阳一次性办结所有通关流程,两地实现一体化通关。出口商介绍,以往公司出口转关货物,需要在两地办理通关手续,现在一次办结,大幅缩减了整体通关周期和物流时间。

融资共建等市场模式,推进湖南航空应急救援体系建设。

湖南省航空应急救援(大浦)基地为省级航空应急中心基地,设立省航空应急指挥调度中心,开展应急驻防值守,省体育局将在持续开展航空运动的基础上,加快飞行保障能力投入建设,优先保障航空应急救援能力需求,通过购买、常态租用、融资租赁或与省应急管理厅共同购买等方式,保障合作期内有满足应急救援需要的航空器投入应急值班勤务。

省应急管理厅和省体育局合作

共建航空应急救援基地

力争到2030年底,实现省域内1小时航空应急救援全覆盖

湖南日报7月20日讯(全媒体记者 奉永成)今天,省应急管理厅和省体育局签订协议,双方决定合作共建湖南省航空应急救援大浦基地,力争到2023年底,具备1至2个直升机

组执行航空应急任务能力。到2030年底,实现省域内1小时航空应急救援全覆盖。

湖南安全监管任务繁重,自然灾害频发多发,在应对处置突发事件时,

改革增活力 创新出效益

——长沙县探索国有企业改革县域样板成效显著

2018年6月,星城发展集团在星城投、水建投、交建投、瑞农投、地产投5家平台公司基础上合并重组而生。

新成立的星城发展集团充分发挥“五指握成拳”的集成优势,一经成立即释放出1+1>2的叠加效应。一方面,作为平台企业融资能力和实效大幅提升;另一方面,集团一改分散融资平台定位,将集团定位为长沙县城镇化建设投资运营龙头,城市品质生活投资服务运营品牌,一解多年来业务空间受限之苦,业务源头活水汩汩而来。

与此同时,在原长沙县空港城建设投资公司与长沙综保区投资有限公司基础上新组建的临空集团也横空出世。

该集团从成立之日起便摈弃平台公司性质,剥离政府融资职能,在借鉴经开集团服务长沙经开区实践,长沙县一次创业成功经验的基础上,临空集团

主动求变促改革

制度与机制改革,为长沙县国资国企良性发展打下了“基本盘”。而企业主动求变,则是长沙县高质量完成国企改革的“源动力”。

今年初,长沙县人大作出了长沙县北部松雅新城三年成型、五年成城的决定。作为城市建设的主力军,星城集团如何高效参与北部新城的开发建设,运营管理并实现盈利,考验的既是国企的担当,更是国企主动改革的决心和勇气。

聚力市场运营,探索改革路径,推动集团发展思维、发展方式、发展模式转变,星城集团砥砺前行。

发展思维上实现“行政思维”向“市场思维”的转变。摈弃政府干预,以片区开发商身份联动“投、融、建、管、退”业务闭环,全面投身新城开发,让独立市场主体的身份得到充分尊重和发展。

发展方式上由“粗放经营”向“专精集约”转变。在业务上由专业化程度最高的分公司承接,项目铺排上既考虑一级开发又考虑二级开发;风险防控上,将基础设施建设与产业发展高度契合,让“综合平衡、风险可控、未来可期”成为发展共识。

发展模式上由“各自为战”向“协调发展”转变。集团以项目为中心,实行



长沙黄花综合保税区海关卡口及自贸临空区管委会、临空集团综合大楼。

(自贸临空区供图)

域中小实体金融服务。

走出去,就是以股权为工具,通过并购(优质企业、上市公司等)、IPO等方式进入资本市场。

2022年1月,星城集团下属松雅新城公司联合中铁一局成功拿下松雅新城近70亿元规模片区开发项目。

临空集团则以股权为纽带,采用“引进来、走出去”方式,大力推动外部整合,以主动求变应市场万变,为自贸临空区发展赋能。

引进来,就是主动引入优质资本、机构、人才,推动与中央企业、地方国有企业、民营企业、外资企业之间的重组与合作。2019年,集团与民营资本合作,发起设立湖南新航路跨境电商电子商务服务有限公司,为企业提供跨境电商进出口申报通关操作服务,提高通关效率,助力企业贸易规模增长。

2020年,集团实缴出资1亿元联合省交通水利建设集团、机场集团组建湖南省通用航空发展有限公司,布局引领省内通航产业高质量发展,将成为未来湖南最具潜力发展成新千亿产业的行业;2022年3月,集团通过参与联交所公开挂牌顺利让星沙沪农商银行700万股股份,成为其第三大股东,参与到地区村镇银行建设中,助力区

创新发展兴改革

把党的领导融入公司治理、嵌入经

大学生
就业创业正当时

杨西炜:

冲澡“冲”出来的创业达人

湖南日报全媒体记者 余蓉

7月20日,怀化沅陵县官庄镇界亭驿村,湖南青创丝路科技有限公司创始人杨西炜正忙着手头的农村人居环境项目建设。“已经在这待了两个多月,村民们的厕所已经大变样。”

以前,这里的村民家中80%是旱厕,又脏又臭,村民们上个厕所是“来也匆匆,去也匆匆”。“现在,厕所做好了化粪池,干净得很,还用上了厌氧处理,得到的生态液态肥可以直接施肥,不仅干净还高效。”村民们提起正如火如荼的“厕所革命”,对杨西炜赞不绝口。

洗不了热水澡?研发中央热水能源管理平台

杨西炜是长沙民政职业技术学院2020届毕业生。说起他的创业故事,颇有几分戏剧化。

2017年9月,刚进大一的他参加学校新生军训,可军训后洗个热水澡却成了难题。原来,他的宿舍在7楼,因楼层高、水压小,热水器无法制热。

“你们电子信息工程学院,不就是要用技术创新去解决问题吗?你能不能想想办法?”同楼层同学的一句话触动了杨西炜。他和同学组成调研小组,通过反复分析、实验,研发出物联网远程控制盒,初步解决了寝室热水压力不够的问题。

之后,杨西炜和他的团队在创新创造的道路上越走越远。从项目立项到产品研发,从硬件设计到软件开发,他带领团队全身心投入到技术创新中,先后申请了10余项国家专利和软件著作权、3项国家级产品认证。2018年,他们推出了新一代中央热水能源管理平台,在解决中央热水稳定性的基础上还提升了设备30%左右的节能率,产品很快获得了市场的高度关注。

2019年,杨西炜带领团队成立了湖南青创丝路科技有限公司,获得天使轮融资200万元。目前,产品已先后应用于浙江大学、同济大学、山东农业大学等全国130余所高校,以及上海、浙江、广东等省份的700多家酒店和单位。

凭借这一创新项目,杨西炜团队荣

获第五届中国“互联网+”大学生创新创业的全国金奖,创造了湖南省高职院校在“互联网+”大赛国赛中的首金;荣获了第三届中华职业教育创新创业的全国冠军,创造了湖南省高职院校的最好成绩。

厕所又脏又臭?改造旱厕
助力乡村振兴

2020年,看到同学在公厕扎堆排队,杨西炜灵光一闪:“能不能运用智慧手段,避免如厕扎堆?”

说干就干,杨西炜联合学院的“专创融合中心”,共同开发了智能厕所监管产品——“监厕灵”,该平台依托各类传感器采集厕所运行参数(温湿度、人流量、空气质量等),不仅能实时监测如厕人数,还推出了体温监测、厕所客量查询、自动消毒预警、智能冲厕4大新型功能。

2021年,他将创业的视野转向乡村。“宜居是乡村振兴的重要内容,农村户厕生活污水治理需要技术加持,作为一名新时代青年创业者,理应投身其中。”结合以往技术优势,他与一家专注于农村户厕生活污水治理的公司开启了全新的技术合作。

在那3个月,杨西炜和团队成员足迹遍布湖南37个县近200个乡镇。在看到很多农村家庭的旱厕现状后,他下决心要让上厕所这件小事,成为他追求的人生大事。

杨西炜带领团队利用智慧中央热水、智慧厕所技术的积累,研发新型化粪池和污水处理回水循环装置,解决农村厕所冲水不足的痛点;利用多年平台开发的经历,搭建农村户厕网格化管理平台;利用多年产品工艺设计的经历,升级折流、跌水等工艺,使化粪池污水处理更加高效。

7月中旬,杨西炜团队挂牌成立“东南大学联合研发实践基地”,将与东南大学进行技术升级、产品工艺升级、方案设计等方面的合作。

“乡村振兴需要青年力量。”杨西炜说,“我和母校长沙民政职业学院也建立了合作,吸纳一批在校生加入团队,培养他们的创新能力、创新担当,让越来越多的学子加入乡村振兴的队伍,贡献自己的力量。”

营管理的全过程中,长沙县的国企加快完善中国特色现代企业制度,并在关键领域实现前所未有的突破。

持续完善公司治理体系、理顺管控模式、持续优化人才引进及培育等方式,这是星城集团与临空集团创新发展的主要手段。

2019年长沙县率先全省出台县管国企权责清单,时隔3年新版国企权责清单出台,内容由政府监管的12大类146小项,压缩为9大类35小项,小项压缩比例高达76%。创新改革的成果书写的政府对企业的信任和放心。

长沙百年工程质量检测有限公司,2020年7月由住建部门二级机构移交至星城发展集团。集团按照“权责清晰、目标明确、全员绩效、充分授权”管理模式,蹄疾步稳走市场化道路。公司用一年半的时间,由原来亏损近1000万元一举扭亏为盈,2022年上半年企业实现盈利500余万元。事实证明,向市场要效益是国企改革的真出路。

近期,长沙县国资中心召开了县管国企外部董事面谈会议,多名来自高校、科研院所、事务所的教授、专家接受国企挑选,将作为独立外部董事为企业创新发展赋能。

“要严格按照现代企业要求规范运营,实施市场化薪酬体系,实行灵活用人机制,强化绩效考核……”长沙经开区党工委书记、长沙县委书记付旭明对长沙县国企改革寄予了厚望。

自国企改革三年行动实施以来,长沙县管国企全体经理层放下身段之虑,全面签订两书一协议,实施任期制和契约化管理。为优化中层干部储备,激发工作活力,两大集团实行全员竞争上岗。2022年3月两大集团先后从基层提拔40名优秀人员到中层岗位,30余人实现轮岗交流。2022年6月临空集团下属酒店管理公司成功招聘职业经理人,迈出了人才薪酬改革的新步伐。

2022年6月星城集团重组改革启动,星城控股集团横空出世;2022年7月7日全新国企长沙县水业集团挂牌成立。2022年1-7月,全县共清理13亿元资产注入国企,增强发展后劲……

按下快进键,跑出加速度,长沙县国企改革帆风正,破浪前行。



长沙县松雅湖生态新城总体规划效果图。

(星城控股集团供图)

奋进在三湘